

УДК 617

DOI 10.34014/2227-1848-2025-4-118-120

ПАМЯТИ ВЛАДИМИРА ИЛЬИЧА МИДЛЕНКО

В.И. Горбунов, В.В. Машин, М.В. Балыкин, И.В. Антипов

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный университет», г. Ульяновск, Россия



16 ноября ушел из жизни Владимир Ильич Мидленко, доктор медицинских наук, профессор, главный редактор Ульяновского медико-биологического журнала, академик РАЕН, заслуженный работник высшей школы РФ, заведующий кафедрой госпитальной хирургии, анестезиологии, реаниматологии, урологии, травматологии и ортопедии.

Владимир Ильич прожил яркую, плодотворную, насыщенную достижениями и успехами жизнь. После окончания в 1971 г. Семипалатинского государственного медицинского института Владимир Ильич в течение 5 лет работал ординатором хирургического отделения межобластной больницы МВД Ка-

захской ССР. В 1976 г. он был избран по конкурсу ассистентом кафедры факультетской хирургии Семипалатинского государственного медицинского института, где успешно сочетал педагогическую, лечебную и научную деятельность. Результатом его научных исследований по теме «Клинико-патогенетическое значение иммунологических сдвигов у больных острым панкреатитом и холецистопанкреатитом» явилась успешная защита в 1984 г. диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. В 1985 г. Владимиру Ильичу присуждено ученое звание доцента. Работая в должности доцента кафедры факультетской хирургии, а также заместителем декана

медицинского факультета, он продолжает научные изыскания. В 1992 г. В.И. Мидленко успешно защищает докторскую диссертацию и становится профессором кафедры.

В октябре 1993 г. Владимир Ильич переехал на постоянное жительство в г. Ульяновск, где начал работать в должности профессора кафедры клинической и экспериментальной хирургии медицинского факультета Ульяновского государственного университета. В 1995 г. он получает ученое звание профессора и назначается заведующим вновь созданной кафедры госпитальной хирургии, анестезиологии, реаниматологии, урологии, травматологии и ортопедии, которой и руководил до последних дней.

Создав сплоченный, работоспособный коллектив кафедры, базой которой являлась больница скорой медицинской помощи, Владимир Ильич сумел объединить вокруг себя и весь персонал клиники. Благодаря его организаторскому таланту и высокому профессиональному уровню врачи отделений хирургического профиля были привлечены к научной деятельности, стали кандидатами и докторами медицинских наук. Сам Владимир Ильич активно занимался лечебной работой, консультировал, еженедельно делал обходы больных хирургических отделений, много работал в операционной, регулярно проводил утренние врачебные конференции с клиническим разбором поступивших больных. Все это позволило резко поднять качество лечебного и диагностического процесса в больнице.

Наряду с этим Владимир Ильич внес огромный вклад в организацию и развитие медицинского факультета. В 1994 г. его назначают заместителем декана, и он успешно использует свой опыт работы в этой должности в Семипалатинском государственном медицинском институте. Владимир Ильич принимает самое активное участие в открытии Института медицины, экологии и физической культуры, в 2000 г. становится заместителем директора института и одновременно деканом вновь созданного факультета последипломного образования, а в 2003 г. – директором института. На этой должности особо проявился его опыт организаторской деятельности.

В качестве главной своей задачи он видел развитие медицинского образования и науки в университете. При его непосредственном участии открыты новые специальности «Педиатрия», «Фармация», «Стоматология», специальности ординатуры, организован Симуляционный центр медицинского моделирования, открыт и получил лицензию Медико-биологический центр, в состав института включен Ульяновский медицинский колледж. Таким образом, Институт медицины, экологии и физической культуры превратился в мощное структурное подразделение университета, которое признано в России и за рубежом как высшее учебное заведение, готовящее высококвалифицированные врачебные кадры. Подтверждением научно-педагогического авторитета института явилось проведение регулярных конференций по медико-биологическим проблемам экологии человека, с 2002 г. проходящих под эгидой Российской академии наук. Неоценимый вклад Владимир Ильич внес в организацию и продвижение «Ульяновского медико-биологического журнала», который вошел в перечень ведущих журналов ВАК и включен в число авторитетных изданий России из «Белого списка».

По инициативе Владимира Ильича и при его активном участии с 2005 по 2015 г. в Ульяновском государственном университете был открыт и работал докторский диссертационный совет по специальностям «Хирургия», «Внутренние болезни», «Патологическая анатомия». Председателем совета с первого дня был Владимир Ильич Мидленко. В течение этих лет прошли защиты более 100 кандидатских и докторских диссертаций, причем диссертанты были не только из Ульяновска, но и из других регионов России, в т.ч. из Москвы, Санкт-Петербурга, Уфы, Казани, Ижевска, Кирова, Самары, Саратова, Пензы, Мурманска и др.

Все эти годы Владимир Ильич много занимался научной работой. В сферу его интересов входили патогенез, лечение язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки, патология панкреатобилиарной системы, хирургический эндотоксикоз, лечение мочекаменной болезни и урогенитальной инфекции. Он организовал и возглавил научную

школу «Экстренная абдоминальная хирургия». Являлся автором около 500 научных работ, в т.ч. 4 монографий и 6 изобретений. Под его руководством подготовлены 4 доктора и 40 кандидатов медицинских наук.

Владимир Ильич плодотворно занимался общественной деятельностью: был председателем Ученого совета Института медицины, экологии и физической культуры, членом Ученого совета Ульяновского государственного университета, председателем диссертационного совета, главным редактором «Ульяновского медико-биологического журнала», членом редколлегии журнала «Медлайн-пресс», сопредседателем областного общества хирургов, действительным членом РАЕН.

До последних дней Владимир Ильич продолжал заниматься многогранным трудом и руководил большой группой аспирантов и докторантов.

За большие достижения в работе он награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» 2-й степени, «Медалью почета

Ульяновской области», орденом Н.И. Пирогова, нагрудным знаком «Заслуженный работник высшей школы РФ», грамотами.

Не мог Владимир Ильич оставаться в стороне и от специальной военной операции: регулярно оказывал адресную помощь в приобретении необходимого обмундирования бойцам одного из подразделений. Получал благодарности командира части, но никогда этого не афишировал. Просто был настоящим патриотом России.

Он был и отличным семьянином, отцом, дедушкой, прадедушкой и невероятно мужественным человеком. Будучи тяжелобольным, понимая, как врач, всю сложность ситуации, он ни разу не проявил слабости, строил планы, боролся, надеялся, жил.

Не покидает стойкое ощущение, что Владимир Ильич не умер. Мысль о том, что его нет, является совершенно неприемлемой, ощущение утраты отсутствует. Дух его – среди нас: в вещах, книгах, чувствованиях. Жизнь продолжается в его делах, учениках, коллегах...

Коллектив Ульяновского государственного университета, Института медицины, экологии и физической культуры, редакция «Ульяновского медико-биологического журнала» глубоко скорбят по поводу кончины Владимира Ильича Мидленко и выражают глубокие соболезнования родным и близким, коллегам и ученикам замечательного Человека, Врача, Ученого и Педагога.

Авторский коллектив

Горбунов Василий Иванович – доктор медицинских наук, профессор кафедры общественного здравоохранения и здравоохранения, ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный университет». 432017, Россия, г. Ульяновск, ул. Л. Толстого, 42; e-mail: ozziog@bk.ru, ORCID ID: <https://orcid.org/0000-0002-6549-1862>.

Машин Виктор Владимирович – доктор медицинских наук, профессор, директор института медицины, экологии и физической культуры, заведующий кафедрой неврологии, нейрохирургии и медицинской реабилитации, ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный университет». 432017, Россия, г. Ульяновск, ул. Л. Толстого, 42; e-mail: victor_mashin@mail.ru, ORCID ID: <http://orcid.org/0000-0003-0085-3727>

Балыкин Михаил Васильевич – доктор биологических наук, профессор, заведующий кафедрой адаптивной физической культуры, ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный университет». 432017, Россия, г. Ульяновск, ул. Л. Толстого, 42; e-mail: balmv@yandex.ru, ORCID ID: <https://orcid.org/0000-0002-2086-4581>.

Антипов Игорь Викторович – кандидат биологических наук, доцент кафедры адаптивной физической культуры, ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный университет». 432017, Россия, г. Ульяновск, ул. Л. Толстого, 42; e-mail: antipow@yandex.ru, ORCID ID: <https://orcid.org/0000-0001-5145-5556>.

Образец цитирования

Горбунов В.И., Машин В.В., Балыкин М.В., Антипов И.В. Памяти Владимира Ильича Мидленко. Ульяновский медико-биологический журнал. 2025; 4: 1118–120. DOI: 10.34014/2227-1848-2025-4-118-120.